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підтримувати тісні стосунки з українською діаспорою, а згодом доєднався до Об’єднання 

українських митців Америки[4, с. 133-134]. 

Микола Бутович залишив за собою неоціненний спадок творчості. Хоч і працював він 

більшу частину життя далеко від дому – його творчість продовжувала уособлювати 

український дух. Велику увагу у своїх творах він присвячував народному українському 

фольклору. Доробок праць залишений М. Бутовичем великий та різноманітний, проте, його 

вкрай важко досліджувати, бо знаходиться він у різних архівах та приватних колекціях 

України та світу. 
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ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПОНЯТТЯ «НАЦІОНАЛЬНА 

БЕЗПЕКА УКРАЇНИ» ЯК СИСТЕМНОЇ КАТЕГОРІЇ 

 

Ганкевич К. Б. 
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Національного університету оборони України  

 

Національна безпека України та її стан – одні із ключових питань, що є предметом 

підвищеної особливої уваги з боку вітчизняних й іноземних дослідників і фахівців у цій 

сфері. Її показники та індикатори мають виключне значення у період надскладних часів, 

продиктованих зовнішньою агресією з боку рф й посиленням низки критичних ризиків для 

країни. Поточні реалії змушують інакше оцінювати вказану категорію відводячи їй 

пріоритетне місце серед інших питань та розробляти надефективні шляхи функціонування 

відповідних інститутів.  
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Вся діяльність відповідних суб’єктів про забезпеченню національної безпеки України 

носить комплексний, багаторівневий характери. А застосовувані заходи в їхньому виконанні 

хоч і є самостійними, але перебувають у взаємозв’язку та взаємозалежності в більшості 

випадків. До того ж, всі вони спрямовані на реальне досягнення спільних цілей, в тому числі 

шляхом виконання різних локальних завдань. Такі обставини формують об’єктивні умови 

для наукової розробки й обґрунтування доцільності поширеного використання в обігу 

поняття «система національної безпеки України». Помилковим вбачається відкидати факт 

існування системних зв’язків під час реалізації санкціонованих заходів із забезпечення 

вказаної безпеки. До того ж, такі міри будуть здійснюватися лише із певних підстав та за 

дотримання усталеного й визнаного порядку. Вона матиме певну структуру й елементний 

склад, насамперед відповідних суб’єктів, які діятимуть за спільним спрямуванням і, часто 

керуючись однаковими принципами.  

Ці всі аргументи дають мотивовані підстави розглядати національну безпеку України 

і в якості системної категорії на чому загострювалася нами увага вище. Ба більше того, 

слушним і своєчасним в подальшому буде розгляд питання про визнання із можливим 

законодавчим закріпленням саме дефініції «система національної безпеки України», як 

центральної понятійної одиниці у відповідній сфері. Такий намір продиктований нагальною 

необхідністю ширше розкрити потенціал зазначеного терміну та вибудувати похідне 

нормативно-правове підґрунтя за для істотного посилення механізмів регулювання 

суспільних відносин.  

Із огляду на представлені міркування, у тому числі беручи до уваги судження вчених 

(І. І. Коваленко [1, с. 11], Н. Ю. Мельничук [2, с. 109], С. В. Онишко [3, с. 64] та ін.) 

пропонується зосередити увагу на намір щодо напрацювання змістовного наповнення 

однойменної категорії. Відмічаємо, що дефініція «система національної безпеки України» є 

не новим предметом для дискусії. Свідченням цього є відповідні результати наукових 

досліджень за авторствами І. В. Аблазова й Л. О. Гордієнко [4, с. 111-112, 114-115], В. О. 

Антонова [5, с. 140-141, 142-143; 6, с. 97], О. П. Дзьобань та О. В. Сосніна [7, с. 91], В. А. 

Ліпкана [8, с. 16, 31, 36-37; 9, с. 12-13], С. І. Крук [10, с. 105; 11, с. 14], Л. Т. Рябовол [12, с. 

26-27, 29], а також деяких інших.  

До прикладу В. О. Антонов, пропонує її розглядати в якості сукупності окремих 

порівняно самостійних і необхідним способом взаємопов’язаних й відокремлених елементів, 

що формують певну цілісність, котра забезпечує розвиток та захищеність життєво важливих 

інтересів людини й громадянина, суспільства та держави від внутрішніх і зовнішніх загроз 

[5, с. 142; 6, с. 97]. О. П. Дзьобань спільно з О. В. Сосніним приходять до висновку, що 

доцільно вести мову про сукупність публічних структур і недержавних організацій, які діють 
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у наступних сферах захисту: 1) прав і свобод громадян; 2) фундаментальних цінностей 

суспільства [7, с. 91]. Самі ж заходи захисту, на їхнє переконання, здійснюються від дії 

внутрішніх і зовнішніх загроз [7, с. 91]. Поряд із цим, досліджувана система представлена 

підсистемою державних законодавчих актів та інших нормативних документів недержавних 

(суспільних) організацій [7, с. 91]. Зауважимо, що це розуміння по-інакшому формує 

уявлення про аналізовану дефініцію, порівняно з міркуванням В. О. Антонова [5, с. 142; 6, с. 

97], який, застосовує типовіші характеристики.  

Серед інших поглядів особливої уваги заслуговує фундаментальне дисертаційне 

дослідження В. А. Ліпкана [8, с. 16, 31, 36-37; 9, с. 12-13], присвячене адміністративно-

правовим основам забезпечення національної безпеки України. В рамках цієї роботи вченим 

було розроблено низку критичних проблемних питань безпекового спрямування 

національного рівня. Не оминув увагою дослідник і категорію «система національної безпеки 

України», запропонувавши її бачення у широкому значенні, а також здійснивши 

характеристику останньої. Науковець переконливо стверджує, що така система представлена 

множиною потреб, інтересів і цінностей особи, суспільства й держави, загроз та небезпек, 

внутрішніх і зовнішніх, об’єктивних та суб’єктивних, природних, техногенних й 

антропогенних чинників, котрі впливають на стан національної безпеки, умови їх генезису, 

еволюції та балансу, державні й недержавні інституції, об’єднані цілями і завданнями щодо 

просування забезпечених недоторканістю потреб нації, національних інтересів й цінностей, 

що взаємодіють один з одним та здійснюють відповідну діяльність у межах визначених 

вітчизняним законодавством [8, с. 36]. Зважаючи на широку охоплюваність кількості сфер 

санкціонованого впливу вчений виходить із того, що мова повинна йти про всі потреби, 

інтереси й цінності соціуму та держави задоволення котрих буде свідчити про забезпеченість 

цього компоненту. Також загострюється увага на існуванні широкого діапазону груп 

чинників, які несуть загрози й небезпеки для безпекового сектора, що є виправдано і 

закономірно. Окремою вагомою позицією вченого доцільно вбачати акцент на спільність 

цілей з боку державних і недержавних інституцій, а також їх взаємодії у питаннях 

забезпечення національної безпеки України. 

Попри низку істотних здобутків із цієї проблематики, все ж аналізована дефініція 

потребує подальшої змістовної уваги, насамперед у науковій площині. Таке припущення 

пояснюється появою концептуальних поглядів відносно самої категорії «національна 

безпеки України», зміни деяких значимих характеристик системного підходу, 

трансформацією окремих норм безпекового законодавства й іншими факторами. Не останню 

роль у цьому відіграє й існування стійкого запиту на розбудову нових чи оновлення існуючих 

правових механізмів регулювання відносин у цій сфері. Одним із першочергових кроків до її 
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комплексного розв’язання є якраз напрацювання понятійно-категоріального апарату, адже 

його представники сформують основу для відповідних юридичних конструкцій.  

З огляду на зазначене, пропонується представити осучаснене авторське розуміння 

центральної дефініції – «система національної безпеки України». Така категорія має 

репрезентуватися як багаторівнева, динамічна, широковекторна, соціальна система, котра 

займає виняткове становище серед інших наявних безпекових систем та представлена 

значною кількістю суб’єктів різнофункціональної спрямованості спільно орієнтованих 

забезпечувати захищеність національних інтересів від впливу ризиків, а також дії реальних і 

потенційних загроз. Вбачається, пропоноване розуміння змістовно висвітлює названу 

категорію та відповідає існуючим реаліям вітчизняного безпекового середовища з позиції 

організаційного й правового забезпечень. 

Із наведеного трактування закономірно випливає, що у відповідних процесах задіяні 

значна кількість суб’єктів публічно- та приватно-правових відносин діяльність яких у цій 

сфері регламентована чинним законодавством. У випадку першої групи інституцій, то 

йдеться про окреслення їх завдань, функцій, компетенції, повноважень, зокрема прав і 

обов’язків та інших елементів поточного адміністративно-правового становища. Стосовно, 

суб’єктів приватно-правових відносин, то слушно вести мову і про певну автономію 

діяльності останніх, однак у цих випадках нормативно-правовими актами визначаються межі 

допустимої поведінки й, нерідко, способи її реалізації. Зазначене є актуальним, у тому числі 

відносно кола питань безпекового характеру з огляду на їх виняткову важливість для будь-

якої країни. 

Таким чином національна безпека України є надважливим напрямом державного 

регулювання в умовах триваючої зовнішньої агресії з боку рф й посилення ряду критичних 

ризиків для країни. Ефективне її забезпечення потребує змістовного вивчення низки питань 

у цій сфері, в тому числі шляхом здійснення наукових досліджень. 

Поточна парадигма колективного санкціонованого публічного впливу на відповідні 

відносини призводить до думки позиціонування її в якості системної категорії. Отримані й 

аргументовані результати доводять цю гіпотезу і формують основу для подальших наукових 

розвідок відносно саме категорії «система національної безпеки України». 
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